



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jszwmw.com.cn
全国发行代号 61-19
国内统一连续出版物号
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

统筹城乡发展 增进人民福祉

——各地聚焦坚持和完善民生保障制度 落实党的十九届四中全会精神

国家文物局、应急管理部： 文物建筑上不得直接 安装灯具搞“亮化工程”

新华社北京11月18日电(记者 施雨岑)火灾是危害文物安全的主要风险,消防安全是文物安全工作的重中之重。国家文物局、应急管理部18日发布关于进一步加强文物消防安全工作的指导意见,明确文物建筑上不得直接安装灯具搞“亮化工程”,在文物建筑外安装灯具的要保持安全距离。

据介绍,当前,全国一些地方还存在文物消防安全责任不落实、消防基础薄弱、管理粗放、火灾防控能力不强等问题,电气故障、生活用火、燃香烧纸、施工现场违规动火等火灾隐患依然存在,需要从制度机制入手,全面加强和改进文物消防安全工作。

意见明确,距离消防救援队较远的全国重点文物保护单位和国家一级博物馆要建立专职消防队,结合实际需要配足配齐消防器材装备,组织队员定期开展防火培训和灭火演练。其他文物、博物馆单位要按要求建立微型消防站,配齐人员和消防器材装备,加强值班备勤和巡逻检查。

意见指出,文物、博物馆单位每月至少组织开展一次防火检查,每日定期开展防火巡查。对社会开放期间,每2小时开展一次防火巡查,并强化夜间巡查。

意见还提出要充分应用先进适用的设施装备,积极推广运用远程监管、智能监控、安全用电、高效防火灭火等方面的先进设施和设备,增强文物火灾自动报警和灭火能力,利用无人机等装备对古村落、大型文物建筑群实施智能巡查,不断提升物防技防水平。

23个单位和个人荣获 第十届“中华环境奖”

新华社北京11月14日电(记者 高敬)我国生态环境保护领域最高的社会性奖励——第十届“中华环境奖”14日在京揭晓。23个在生态环境保护领域作出突出贡献的单位和人获得了这一荣誉。

第十届“中华环境奖”评选活动,在城镇环境、环境管理、企业环保、生态保护、环保宣教等5个方面共评选出23个获奖单位及个人。其中,贵州省赤水市、厦门市交通运输局、宝山钢铁股份有限公司、全国畜牧总站草业处副处长董永平、安吉县妇女联合会共5个单位或个人获得本届“中华环境奖”,山西省右玉县等18个单位及个人获得了“中华环境奖”优秀奖。

据了解,“中华环境奖”于2000年设立,每两年一届,已先后举办了十届,共表彰和奖励了200多个为生态环境保护事业作出突出贡献的单位和人。由全国人大常委会、国务院、生态环境部、教育部、自然资源部、农业农村部、国家广播电视总局、中华全国总工会、共青团中央、全国妇联、中华环境保护基金会等部门和单位组成“中华环境奖”组委会,开展了第十届“中华环境奖”评选及表彰工作。

本期 导读

几十万志愿者 追随雷锋精神的旗帜

雷锋精神是一面永不褪色的旗帜,是中华民族宝贵的精神财富。作为雷锋曾经工作、成长的城市,雷锋精神早已融入鞍山的血脉,“无需念起,已然情深”。雷锋虽已离开,但雷锋精神一直都在,辽宁鞍山几十万志愿者多年来始终坚持践行雷锋精神。(A3版)

山东日照： 城市治理有一套

规划有高度、建设有厚度、管理有力度、城市有温度,山东省日照市积极构筑大城管工作格局,搭建城市智慧管理平台,初步建立有建高效的城市精细化管理流程。从中心城区到乡镇驻地,从交通干道到背街小巷,日照市容市貌、民生生活品质有了很大提升。(B1版)

党的十九届四中全会提出,坚持和完善统筹城乡的民生保障制度,满足人民日益增长的美好生活需要。

连日来,围绕民生保障工作中的关键环节,各地深入学习贯彻党的十九届四中全会精神,努力使改革发展成果更多更公平惠及全体人民。

统筹城乡发展均衡配置资源 多措并举促惠民政策全覆盖

党的十九届四中全会提出,必须健全幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶等方面国家基本公共服务制度体系。

面对如何统筹城乡发展、织密全世界最大的民生保障网这一课题,各地结合自身特点进行了卓有成效的探索。

城镇学校人满为患,农村学校门可罗雀,这是我国多地义务教育面临的一大问题。可就在地处江西东北部的弋阳县,家长不再舍近求远让孩子进城就读,乡村学生大量“回流”,城区学校全面“瘦身”,城乡学校差距不断缩小。

弋阳县采取的校建资金向农村倾斜、提升农村学校师资水平等推动城乡义务教育一体化发展的措施,是江西各地调整网点布局、均衡配置优质教育资源的缩影。

党的十九届四中全会专门提出“推动城乡义务教育一体化发展,健全学前教育、特殊教育和普及高中阶段教育保障机制”。江西省委教育工委书记、省教育厅厅长叶仁荪说,江西将结合学习贯彻党的十

九届四中全会精神,加快建成覆盖城乡、布局合理的学前教育体系和科学保教体系,深入实施义务教育薄弱环节改善与能力提升项目,关心和扶持特殊教育,全面实施高中阶段教育普及攻坚计划,让每一个孩子都享受到公平优质的教育。

在内蒙古自治区政务服务大厅,67岁的呼和浩特市刘美林正在办理异地就医备案,她将社保卡、异地就医备案表等材料交给工作人员,几分钟后就办好了备案登记。让她更感便捷的是,工作人员还帮她用手机上下载了网上办理的客户端。“大妈您以后可以在手机上操作,不用专门来一趟大厅了。”

内蒙古于2015年启动区内异地就医结算工作,2017年推进跨省异地就医住院费用直接结算工作。截至目前,异地就医跨省直接结算率排名全国第二。

内蒙古自治区医疗保障局异地就医平台负责人韩丽萍说:“按照四中全会提出的‘加快落实社保转移接续、异地就医结算制度’等要求,明年我们的工作将继续围绕简化办理流程、提高保障水平开展,将探索门诊医疗费用纳入跨省异地就医直接结算范围。”

织密兜牢民生网底 脱贫致富路上不掉队

织密兜牢基本民生网底,关系到人民群众的获得感和幸福感,也彰显着一个国家的民生温度。

38岁的查玉良来自云南昆明东川区铜都街道,曾经靠打零工维持生计。但就在2016年,一个偶然

机会让他报名参加了当地人社部门组织的职业技能培训班,学会电焊工技能,成了一名电焊工,月收入从过去的2000元提高到现在的7000多元。“家里不仅用掉了‘贫困户’的帽子,还有了存款。”

据云南省人力资源和社会保障厅统计,截至今年9月,云南省已开发公益性岗位4.48万个。云南省人力资源和社会保障厅就业促进与农民工工作处处长吴晓丽介绍,接下来云南将按照党的十九届四中全会提出的“坚决防止和纠正就业歧视,营造公平就业制度环境”要求,建立州、县、乡、社区四级公共就业服务网络,并统一就业失业登记办理流程及所需材料,保障劳动者平等享有基本公共就业服务。

“四中全会强调要‘巩固脱贫攻坚成果’,石柱县虽然已经脱贫摘帽,但还有1个深度贫困村和15个深度贫困村的硬骨头,我们一定要警惕盲目乐观思想和松劲懈怠情绪,进一步巩固提升脱贫攻坚质效。”重庆市石柱土家族自治县扶贫办主任何德华说。

近年来,为持续提升产业扶贫“造血”功能,地处武陵山区深处的石柱县通过发展中药材、调味品和有机蔬菜产业,带动贫困户持续增收、稳定脱贫,贫困发生率显著下降。

“四中全会提出要‘建立解决相对贫困的长效机制’,我们要完善防范保险保障机制,瞄准处于贫困边缘的农村低收入户、非持续稳定脱贫户两类重点人群,解决好贫困人口边缘化问题。”何德华说。

在宁夏,为打赢脱贫攻坚战、巩固脱贫成果、建立长效机制,宁夏固

原市聚焦“两不愁三保障”目标开展“回头看”,一户一户排查问题,一家一家摸清实情,分人分户分类施策,确保脱贫攻坚成果过硬;同时将脱贫攻坚与乡村振兴衔接起来,争取把固原从“贫困的标签”变为“脱贫的典范”。

在西藏,经过努力,全区“因病致贫、因病返贫”贫困人口从2016年的63394人下降到目前的7086人,为西藏各县实现脱贫攻坚贡献了力量。西藏自治区卫健委主任格桑玉珍表示,下一步将继续着力解决基本医疗保障突出问题,努力实现困难群众“有地方看病、有医生看病、有医保制度保障看病”的目标。

创新公共服务提供方式 满足人民多层次多样化需求

四中全会提出,创新公共服务提供方式,鼓励支持社会力量兴办公益事业,满足人民多层次多样化需求。

从上海全市幼儿园形成游戏、学习、生活、运动“四位一体”的学前教育课程体系,到哈尔滨工业大学大学生创新创业园以创新带动就业,再到甘肃兰州城关区打造虚拟养老院提供生活照料、医疗护理等多种服务,各地创新机制、聚力民生,努力使改革发展成果更多更公平惠及全体人民。

56岁的湖南益阳市黄昭明最近迷上了非遗,家门口的社区学校让他对陶瓷、竹艺的非遗工艺有了浓厚的兴趣,还动手自己编起了竹艺。

如今在湖南,社区大学、社区学院、社区学校、社区教育中心四级社

区教育公共服务体系已基本建成,湖南省终身教育项目管理系统“湖湘学习广场”正式上线,成为湖南省终身教育门户。

湖南省教育厅职成处处长余伟良说,围绕四中全会提出的“构建服务全民终身学习的教育体系”的要求,下一步还需要在扩大终身教育参与度、增强终身教育有效性、加大终身教育扶持力度等方面下功夫,进一步完善终身教育公共服务体系。

“挂号、就诊、检验、交费、取药,拿着手机里的‘健康二维码’一扫,全都搞定,再也不用左手病例本、右手化验单,看病的时候手忙脚乱了。”最近,在吉林省妇幼保健院门诊楼的长春孕产妇李颖艺体验了一把“扫码就医”的便捷。

推进实名制就医和“互联网+医疗健康”便民惠民服务,是吉林省卫生健康委的一大便民创新举措。通过推行统一标准的电子居民健康卡,居民可以在省内医院实现一码挂号就诊、自费和医保基金报销便捷支付以及全生命周期电子健康记录。

吉林省卫生健康委体制改革处处长文日焱说,按照四中全会决定的有关要求,我们将持续关注生命全周期、健康全过程,完善国民健康政策,通过建立基本医疗卫生五项制度,逐步打通每个公民预防、保健、医疗、救治、养老等生命全周期的服务壁垒和障碍,让更多百姓感受健康优质服务全过程。

(新华社 陈聪 程迪 魏婧宇 林碧锋 周闻韬 邹欣媛 田金文 李键 谢樱 赵丹丹 吴振东 杨思琪 渠军)

重信守诺的真汉子

——记第六届四川省诚实守信道德模范张家顺

本报记者 胡桂芳



张家顺在操作机械

他只身一人来到上海,和亲戚合伙开了一家汽修厂,但好景不长,因一些客观原因,这次创业草草收场了,“不仅没有挣到钱,还损失了不少。”

在上海辗转数日,看着城市里的高楼大厦和万家灯火,张家顺感受到了从未有过的孤独。内心一番挣扎后,他又回到了生他养他的故乡,决心在这里东山再起,打出一片天地。

听说养羊赚钱,他一下子买来18只羊,精心饲养。靠养羊,他赚了1万余元。2011年,不甘心“小打小闹”的张家顺拉上一位朋友,在全安镇余坝村承包了35亩土地种甘蔗,当年就收获了100多吨甘蔗,赚到10万余元。

趁着这股势头,张家顺又和朋友合伙扩大种植面积,与当地村民签署了6年的土地承包合同,将种植规模扩大到近200亩,满怀希望的当起了“农老板”。然而,一场突如其来的霜冻,摧毁了他全部的心血,“100多吨甘蔗,全都遭殃,亏损80余万元。”这意味着,他前期的投入将血本无归。

◆“唯有前进才是路,后退是崖”

站在被霜冻的甘蔗地里,张家顺心如刀绞,他心痛的不是自己创业的失败,不是自己多年的积蓄付诸东流,他想得更多的是怎么还东拼西凑的那20余万元?怎么发拖欠村民的近10万元的工资?剩余的土地抵押金拿什么支付?而最让他心痛的是自己的婚姻亮起了红灯,妻子向他提出了离婚。

一夜之间,张家顺感觉自己什么都没了,他大脑一片空白,整日恍惚,内心充满了从未有过的落寞。那年春节,他一个人跑到了内江城区,孤独地走在沱江边。“跳下去吧,跳下去一了百了,所有的烦恼都没有了……”站在江边,张家顺内心极度悲痛,心里一直有个声音这

样对他讲。看着大街上川流不息的人群,每个人都在努力地生活奔波着,张家顺冷静下来,对自己说:“死的勇气都有,难道我还怕活着吗?唯有前进才是路,后退是崖,勇敢面对一切失败,知耻而后勇。”

心情慢慢平静下来的张家顺开始分析失败的原因,天灾不可避免,但只要坚持下去,人定能胜天。他决心回到村里,给曾帮助过自己的人一个交代。他对曾借钱给自己的亲朋好友和被拖欠工资的村民,逐一赔礼道歉,并留下欠条,承诺自己3年内一定还清欠款。他的真诚打动了村民,他们同意继续把地承包给张家顺。

◆重振旗鼓拓宽致富路

接下来的三年,从打土施肥、到定根播种,无论严寒酷暑、刮风下雨……每天天一亮,他就带着村民到甘蔗地里干活。辛勤付出终于开花结果。3年的时间里,张家顺还清了欠下的所有债务,兑现了自己的承诺。

2013年,在市中区农林局一位农业专家的指点下,张家顺拉上表兄一起,买来育秧机、拖拉机、收割机、微耕机、播种机等总共20余万元的农业机械,在永安镇大堰村挂牌成立了市中区顺明农业专业合作社。为了学技术,张家顺接到种植户打土、耕地、收谷子的单子后,都承包给遂宁一家有多家经验的农机社。“我帮他们寻找订单,他们免费教我机械操作。”同时,在农闲时节,张家顺还开着拖拉机到砖厂、砂石厂接活,赚点运输费。一年下来,他不光学会了操作所有机械,还赚了10万余元。

经历了一年时间的前期筹备,2014年,张家顺开始带领机械专业合作社独立接活。为了做到诚信经营,张家顺每次到村民地里干活,都不会主动谈价钱,“不看到对方满意点头,我绝不会收一分钱。”一传十,十传百。良好的口碑,为合作社

带来了越来越多的生意。3年下来,顺明农机合作社每年农业机械作业土地都在333公顷以上,合作社也从起初80万的资本壮大成了200余万。

这几年间,张家顺不仅还清了亲朋好友的钱,发放了曾欠下的村民工资,还向村里20余名贫困户提供了就业岗位,带动他们脱贫增收。同时,他还经常开着自己合作社的挖掘机,清理周边河道垃圾,帮家庭缺乏劳动力的村民耕种田地……对于未来,他信心满满:努力前行,带领更多村民过上好日子。

如今,走在田埂间,走在地头上的每一步,都让张家顺觉得无比的踏实。对于未来,他只有一个心愿,就是通过努力,让这片生他养他的土地,能够因他而改变。



张家顺和村民一起展示采摘的水果



张家顺在采摘柑橘

我们的价值观·精神的力量